

王毅談習近平外交活動成果：引領全球經濟治理體系變革

香港文匯報訊 據中新社報道，11月17日至22日，中國國家主席習近平接連出席金磚國家領導人第十二次會晤、亞太經合組織第二十七次領導人非正式會議、二十國集團領導人第十五次峰會三場重大多邊外交活動，並發表一系列重要講話。活動結束之際，中國國務委員兼外交部長王毅接受中央媒體採訪時表示，習近平主席在二十國集團峰會上着重闡述了中國對全球經濟治理的原則主張，對當前及未來一個時期全球經濟治理的變革具有重要引領作用。

堅定維護多邊貿易體制

王毅指出，一是進一步明確指導思想。習近平主席在共商共建共享的全球治理觀基礎上，進一步提出「四個堅持」的主張，即堅持多邊主義，堅持開放包容，堅持互利合作，堅持與時俱進。呼籲國際社會堅定維護聯合國的權威和地位，恪

守聯合國憲章的宗旨和原則，維護以國際法為基礎的國際秩序，支持聯合國更有效地凝聚全球共識，動員全球資源，協調全球行動。

王毅說，二是不斷完善規則機制。習近平主席明確指出，要堅定維護以規則為基礎、透明、非歧視、開放、包容的多邊貿易體制，增強世界貿易組織有效性和權威性，促進自由貿易，維護公平競爭，保障發展中國家的發展權益和空間。還要防止國際金融體系改革失去勢頭，按期完成國際貨幣基金組織第十六輪份額檢查，擴大特別提款權作用，築牢全球金融安全網，提高發展中國家代表性和發言權。

王毅表示，三是更加重視數字經濟。數字領域治理是全球經濟治理的新領域，很多方面存在空白。習近平主席強調，面對各國對數據安全、數字鴻溝、個人隱私、道德倫理等方面的關切，要秉持以人為中心、基於事實的政策導向，鼓勵創

新，建立互信，打造開放、公平、公正、非歧視的營商環境，支持聯合國就此發揮領導作用。習主席並明確指出，中方願以《全球數據安全倡議》為基礎，同各方探討並制定全球數字治理規則，將支持以開放和包容方式，圍繞人工智能加強對話，探討制定法定數字貨幣標準和原則。

構建更平等均衡夥伴關係

王毅還表示，金磚國家是具有全球影響的新興市場和發展中國家合作機制，是國際事務中一支積極、建設性力量。為此，習近平主席在金磚國家領導人會晤上明確指出，金磚國家要高舉多邊主義旗幟，維護以聯合國為核心的國際體系，反對單邊制裁和「長臂管轄」。要超越意識形態，尊重彼此根據自身國情選擇的社會制度、經濟模式和發展道路。要推動構建更加平等均衡的全球發展夥伴關係，堅持把民生放在優先位置。這些

主張充分反映了廣大發展中國家追求國際公平正義、實現可持續發展的共同訴求，充分彰顯了中國堅持為發展中國家伸張正義、維護發展中國家共同利益的價值追求。

「在經濟全球化遭遇逆流，單邊主義、保護主義加劇的情況下，亞太地區作為全球最具活力和潛力的經濟板塊，日益成為全球復甦和發展的希望所在。」王毅說，習近平主席高舉多邊主義旗幟，全面闡述構建亞太命運共同體的理念主張和深刻內涵，強調亞太經濟合作從來不是零和博奕、你輸我贏的政治遊戲，而是相互成就、互利共贏的發展平台。各方只有秉持共商共建共享理念，在對話協商基礎上妥善處理矛盾和分歧，在互利互惠基礎上推進務實合作，不斷深化互信、包容、合作、共贏的亞太夥伴關係，不斷提升區域合作水平，才能做大亞太合作蛋糕，有力維護亞太合作正確方向，讓亞太經合組織真正行穩致遠。

832 貧縣摘帽 脫貧攻堅完成

國務院扶貧辦：積極探索建立解決相對貧困長效機制

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）貴州省23日宣布該省最後9個深度貧困縣退出貧困縣序列，這不僅標誌着貴州省66個貧困縣實現整體脫貧，也標誌着國務院扶貧辦確定的全國832個貧困縣全部脫貧摘帽，全國脫貧攻堅目標任務已經完成。關於任務完成後的工作，國務院扶貧辦提出，將設立過渡期，並建立防止返貧監測和幫扶機制。同時，要繼續推進全面脫貧與鄉村振興有效銜接，從攻堅期的超常規舉措向常態幫扶轉變，積極探索建立解決相對貧困的長效機制。

據 貴州省扶貧開發領導小組辦公室主任李建介紹，該省9個貧困縣脫貧摘帽達到中國國家貧困縣退出標準，符合當地經濟社會發展實際，退出質量經得起檢驗，退出結果社會和民眾認可，呈現出「脫貧民眾收入有保障」「貧困民眾『兩不愁』『三保障』全面實現」「脫貧摘帽得到社會普遍認可」的特點。

貴州最後9縣脫貧

截至目前，上述9個貧困縣受訪建档立卡脫貧戶人均純收入平均為11,487.39元（人民幣，下同），比2020年脫貧標準高7,487.39元，比貴州全省貧困人口人均純收入9,925.38元高1,562.01元。

貧困發生率降至0.6%

據悉，國務院扶貧辦於2014年底公布全國832個貧困縣名單，涉及22個省區市。其中，貧困縣覆蓋率最高的是西藏，全區74個縣都是貧困縣。當時，全國貧困縣的面積和佔中國國土面積一半，全國大約每三個縣中就有一個貧困縣，完全沒有貧困縣的省份只有9個。

自2016年起，貧困縣逐漸脫貧，退出數量在2019年達到峰值。貧困人口數量也從2012年底的9,899萬人減至2019年底的551萬人，貧困發生率從10.2%降至

0.6%。今年初，國務院扶貧開發領導小組對2019年底未摘帽的52個貧困縣實施掛牌督戰。截至23日，這52個縣全部脫貧摘帽。

脫貧標準：收入「兩不愁」「三保障」

那麼達到什麼樣的標準才算脫貧？對此，國務院扶貧開發領導小組辦公室主任劉永富曾表示，中國的脫貧標準是一個綜合性的標準，用老百姓的話說就是「一二三」。「一」就是一個收入，是基本標準，但不是唯一標準，還有「兩不愁」——不愁吃、不愁穿，以及「三保障」——義務教育有保障、基本醫療有保障、住房安全有保障。

針對目前貧困人口的收入問題，國務院扶貧辦副主任歐青平日前表示，從上半年國家統計局發布的情況看，貧困地區農民人均可支配收入的增長幅度高於全國平均水平。「目前所有貧困人口的收入水平都超過了脫貧標準。我們完全能實現『一超過』（即指家庭當年人均純收入穩定超過國家扶貧標準）』『兩不愁』『三保障』的脫貧目標。」

對於脫貧之後的問題，劉永富曾表示，將由解決絕對貧困轉向緩解相對貧困，要降低發展差距，防止兩極分化，實現共同富裕，扶貧工作還會繼續做下去。



11月23日，貴州省人民政府宣布，貴州全省66個貧困縣已全部摘帽退出。圖為9月11日，貴州省紫雲自治縣易地扶貧搬遷安置點松山街道城南社區，繡娘在扶貧就業坊繡製苗繡產品。

農村低保年均標準每人5842元

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）民政部副部長唐承沛在23日舉行的國新辦發布會上表示，截至目前，全國共有2,004萬建档立卡貧困人口納入低保或特困人員救助供養範圍，其中老年人、未成年人、重病患者、重度殘疾人佔67%。兩年來，新增困難群眾救助補助資金158.2億元（人民幣，下同），已全部安排到「三區三州」等深度貧困地區。另外，全國農村低保平均標準為每人每年5,842元。

據唐承沛介紹，2017年底以來，全國所有縣（市、區）農村低保標準持續達到或超過國家扶貧標準，貧困人口納入低保或是特困人員救助供養以後，能夠實現「吃不愁、穿不愁」。兒童督導員和兒童主任實現全覆蓋，更多貧困兒童享受到了關愛。「正是因為有了兜底保障等制度，

才能做到解決絕對貧困不落一人、不留『鍋底』。」國務院扶貧辦政策法規司司長陳洪波說。

另據陳洪波介紹，今年是脫貧攻堅收官之年，為了防止出現盲區和死角，在正常按季度比對之外，國務院扶貧辦又將2019年底未脫困人口、脫貧不穩定戶、邊緣戶和無勞動能力但未納入低保或特困的貧困家庭，再作一次更加精細的比對，督促指導各地加強監測、摸底和排查，進一步查漏補缺，各地共摸排361萬人，新納入兜底保障範圍的超過100萬人。通過多種舉措，努力做到不漏一戶、不落一人。



10月22日，貴州從江縣一個社區為實現脫貧，進行手工刺繡培訓。

「從目前情況看，符合條件的貧困人口都納入了低保或特困救助的政策範圍，納入低保和特困政策體系特殊貧困群體都達到了脫貧收入標準，能夠如期實現脫貧。」陳洪波說。

G20 峰會取得五方面經貿成果

香港文匯報訊 據中新社報道，二十國集團（G20）領導人第15次峰會日前舉行。中國商務部國際司副司長陳超23日稱，本次峰會在經貿領域取得五方面重要成果。

陳超當天接受記者採訪時表示，此次峰會批准了《G20應對新冠肺炎、支持全球貿易投資集體行動》，在加強政策協調、提高貿易便利、促進國際投資、暢通物流網絡等8個領域採取38項具體合作舉措。

此外，峰會還達成了維護多邊貿易體制的重要共識，形成《關於世貿組織未來的利雅得倡議》，重申世貿組織目標和原則，推進世貿組織必要改革；承諾保持市場開放，確保公平競爭，營造自由、公平、包容、非歧視、透明、可預期、穩定的貿易投資環境；提高全球供應鏈可持續性和韌性；制定政策指南，鼓勵中小企業積極參與國際貿易投資，促進經濟包容增長。

陳超說，中方願同G20所有成員一道，深入落實



陳超說，中方願同G20所有成員一道，繼續堅定支持多邊主義和自由貿易。圖為新西蘭乳業公司在第三屆進博會直播帶貨。

資料圖片

本次峰會經貿成果共識，繼續堅定支持多邊主義和自由貿易，反對保護主義和單邊主義，維護全球產業鏈供應鏈穩定順暢，幫助支持發展中國家，推動世界經濟實現強勁、可持續、平衡、包容復甦。

央廣電：登高望遠天地闊

香港文匯報訊 一周之內，三場重大多邊外交活動，23項重要倡議、主張和舉措……在世紀疫情和百年變局交織的關鍵時刻，中國國家主席習近平準確把握時代之變，再次貢獻「中國方案」，為全球擺脫當前危機提供思路，為重塑後疫情時代的世界指明方向。中央廣播電台昨日發表國際銳評文章指出，國家主席習近平所提主張建議立足當下，又着眼長遠，順應時代潮流，維護全球公平正義，反映國際共識，體現出一位大國領導人對百年變局的深刻洞察、戰略抉擇的高瞻遠矚以及對人類前途命運的責任擔當，贏得國際社會廣泛讚賞。

文章指出，面對疫情暴露出的全球治理短板，習近平就後疫情時代的國際秩序和全球治理，提出一系列高屋建瓴主張，展現出對多邊主義與自由貿易的堅定支持。從強調

金磚國家要維護以聯合國為核心的國際體系、反對單邊制裁和「長臂管轄」、推動構建更加平等均衡的全球發展夥伴關係，到全面闡述構建亞太命運共同體的深刻內涵，再到強調二十國集團應在後疫情時代發揮更大引領作用，習主席的一系列主張倡議，不僅為三個重要治理平台指明了在百年變局中的歷史方位，也為構建後疫情時代國際秩序提供了重要指引。

文章續指，疫情之下，全球經濟治理進入關鍵轉折期。在二十國集團峰會上，習主席對此進行了全面論述。從進一步強調「四個堅持」，到堅定維護多邊貿易體制，這一系列主張既與習近平的全球經濟治理觀一脈相承，又根據形勢發展與時俱進，無疑會推動全球經濟治理朝着更加公平公正的方向前進。文章進一步指出，作為世界第二

大經濟體，中國正在加快構建新發展格局。國際社會都很關注：這究竟會給中國、給世界帶來什麼？通過三場峰會，習近平主席深入闡釋了中國為什麼要構建新發展格局、要構建什麼樣的新發展格局、新發展格局對世界意味著什麼等重大問題，鮮明宣示：中國絕不會走歷史回頭路，不會謀求「脫鉤」或是搞封閉排他的「小圈子」。撥開迷霧，登高望遠。和平與發展的時代主題沒有改變，世界多極化和經濟全球化的時代潮流也不可能逆轉。各國將更清晰地看到，「我們都在同一艘船上」。

文章最後指出，風高浪急之時，習近平主席在三場重要多邊會議上提出的一系列政策主張，猶如定海神針，給世界以信心，給民眾以希望，無疑對當前及未來一個時期的全球治理起到重要引領作用。